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【要闻聚焦】

联合国旅游组织《世界旅游晴雨表》：

一季度全球出境游客同比增长20%

近日，联合国旅游组织官网发布《世界旅游晴雨表》（以下简称“晴雨表”），今年一季度，全球国际游客人次恢复至2019年同期水平的97%，其中，亚太地区国际游客人次恢复至2019年同期水平的82%。今年一季度，全球出境游客数量为2.85亿人次，同比增长20%。

晴雨表显示，2023年，中国游客出境游消费总额达1965亿美元，领先美、德、英、法等国家，居全球首位。2023年，国际旅游业（包括客运）出口总收入预计为1.7万亿美元。按旅游业对GDP的直接贡献计算，2023年旅游业对全球经济的贡献初步估计为3.3万亿美元，约占全球GDP的3%。

联合国旅游组织秘书长波洛利卡什维利表示，全球旅游业复苏推动世界经济发展，增加了就业岗位。同时，推动旅游业可持续、包容性增长是旅游业发展进程中的关键任务。

                             （中国旅游新闻网）                        

【区外要闻】
北京市每年1亿财政资金支持长城保护利用

    近日，为保护好、传承好长城这一世界文化遗产，北京市财政局将每年统筹约1亿元市区两级财政资金，推动长城修缮保护和开发利用。1亿元财政资金主要用于落实长城文化带保护发展规划，持续推动长城预防性保护、研究性修缮，提高数字化保护水平；支持长城文化带沿线环境整治，塑造生态环境新景观；助力深度开发长城文旅资源，办好北京长城文化节、八达岭长城文化论坛等，丰富长城主题文化产品，将长城资源禀赋转化为发展新优势。

　　同时，财政资金还将用于支持高标准实施中国长城博物馆改造提升工程，加强博物馆开办、运维资金保障。目前，北京市财政已按相关标准完成博物馆开办、运维经费限额核定工作，将重点支持博物馆深入挖掘长城文化、举办特色展览活动。

　　此外，北京市财政局还设立文物保护转移支付资金，在分配时重点向长城文化带及生态涵养区倾斜，年均安排资金约6000万元，支持延庆、怀柔、密云等长城沿线区组织有针对性的保护开发活动，加强长城保护员队伍建设，提升长城修缮、管护、考古工作水平，激发属地长城保护传承利用新动能。                                   （中国旅游报）                               

【区内播报】
内蒙古发布首批10条文物主题游径

 6月8日，文化和自然遗产日，内蒙古发布全区首批10条“读历史 游北疆”文物主题游径。

文物主题游径，是以不可移动文物为主干，以特定主题为主线，有机关联、串珠成链，集中展示专题历史文化的文化遗产旅游线路。内蒙古是文物资源大省区，为了让文物“活”起来，讲好北疆文化故事，多渠道提升北疆文化传播力，更好展示中华文明风采，因此推出首批文物主题游径。

10条游径涵盖了全区各具特色的遗址遗迹，龙乡寻龙历史文化游径，相约“中华第一龙”出土地，沐浴八千年风雨，踏寻“文明太阳升起的地方”；辽风古韵历史文化游径，追溯契丹人的足迹，徜徉历史的长河，领略辽文化的魅力，品味千年来各族人民相依相伴、交往交融的故事；红色城川历史文化游径，在城川镇追寻红色足迹，重温战火纷飞的激情岁月，聆听革命先辈的英雄事迹，将革命精神代代相传；黄河“几字弯”历史文化游径，黄河古韵，石窟瑰宝，兵团遗迹，沙漠绿洲，踏着黄河“几字弯”的足迹探寻黄河魂；“牍”懂丝路历史文化游径，额济纳旗承载着书写在简牍上的故事，经过千年岁月的洗礼，述说着丝路古道的峥嵘岁月；探寻大漠遗珍历史文化游径，在阿拉善左旗观蜿蜒逶迤的长城，访黄河古渡边的盐仓，寻革命先辈的足迹，感受北疆文化的独特魅力；青城印象历史文化游径，古今特色建筑展现了土默川平原上“昭君文化”与“草原文化”的碰撞与融合，跟随这幅画卷去领悟青城历史的魅力；大国重工历史文化游径，包头是一座历史悠久的工业城市，它将工业、历史、科技相结合，沿着大国重工历史文化游径去了解工业制造，探究大国重器，感悟历史文化；红色记忆历史文化游径，在兴安盟沿着前辈的足迹，感受红色热土，体验革命圣地，传承红色精神；古建匠意历史文化游径，聆听古建新声，欣赏藏式白塔，品味科尔沁文化。            （自治区文物局 王淑英）            

【经验交流】
抢抓机遇 乘“柿”而上

奋力谱写巴彦淖尔市文旅新篇章

内蒙古春夏季重点旅游工作专题视频会后，巴彦淖尔市认真贯彻杨主席讲话精神，抢抓反向旅游、小众旅游机遇，利用巴彦淖尔农文旅优势，以地理标志产品五原黄柿子为突破口，“五一”期间，推出“天赋河套 柿柿如意”巴彦淖尔市五原黄柿子文化旅游季活动，在巴彦淖尔市、重庆市、北京市、呼和浩特市四城五地同步谋划策划、同步开展活动、同步营销推广、同步宣传引导，带火了旅游业，带动了五原黄柿子产业发展。“五一”假期，巴彦淖尔连续两次被中央一套报道，成为全国最受欢迎小众旅游目的地之一。我们的主要做法有以下三点：

一、做到“三个坚持”，下好文旅消费“先手棋”
一是坚持高位推动。市委政府高度重视，将五原黄柿子作为巴彦淖尔市十二条农业产业链之一。王志平市长亲自安排部署，专题听取汇报，研究五原黄柿子文化旅游季活动。各部门通力合作，形成“一盘棋”工作格局。二是坚持农文旅融合发展，以文塑旅、以旅彰文、以农活旅，实现天赋河套名优产品与巴彦淖尔相互代言。三是坚持政府主导、市场主体办活动思路，改变过去政府包揽局面，打开了市场化办节路子，充分激发了企业的积极性和市场活力。

二、坚持“三个注重”，打造文旅消费“新业态”
巴彦淖尔市在五原黄柿子文化旅游季活动策划中，围绕文旅新质生产力狠下功夫。一是注重活动场地选择和主题策划。在四城五地同步开展活动，场地分别选择在中国美丽休闲乡村、国家级乡村旅游重点村五原塔尔湖镇联丰村的梨园露营地，国家级旅游休闲街区、全国非遗旅游街区临河黄河湾步行街，7000平方米的超大天台露营火锅营地——重庆火星火锅城市营地，天赋河套宾馆和北京内蒙古大厦，自治区机关餐厅、天赋河套旗舰店等人流多、名气大、烟火气旺的场地，推动五原黄柿子借梯登高；主题定位“天赋河套 柿柿如意”（各会场主题分别是：“柿柿如意 ‘梨’你很近”、“柿柿如意 幸福来临”、“柿柿如意 ‘渝’你相约”、“柿柿如意 遇见‘京’彩”、“柿柿如意 青城有你”），更加亲民、新颖、有温度。二是注重文旅融合。坚持将黄柿子与当地文化结合，在五原黄柿子文化旅游季活动期间，与阴山文化结合推出“阴山记忆”沉浸式演出，与河套民俗文化结合推出首届河套民俗千人巡游活动，与河套农耕文化结合推出河套农耕文化研学旅游，赋予五原黄柿子在地文化，推动五原黄柿子借势出圈。三是注重活动场景营造。推动五原黄柿子借船出海，让五原黄柿子走进重庆防空洞火锅、火星火锅城市营地等网红场景，登上青岛巴彦淖尔舰、乌梁素海船，踏上城乡公交车，打卡梨花露营地。五原主会场“九九火锅”、“五原五福锅”，临河区分会场“百人百锅百味品黄柿子火锅”夜宴，重庆市分会场千人同涮黄柿子火锅，北京市和呼和浩特市五原黄柿子火锅品鉴和系列产品展示展销活动，让五原黄柿子文化旅游季活动成为带动文旅消费新的打卡热点。

三、紧盯“三个量”，培育文旅消费“增长点”

一是紧盯宣传营销“流量”。抓住“五一”小长假等重要节点，坚持各级媒体联动、线上线下结合、传统媒体新兴媒体立体发声，全方位、多层次、多形式开展宣传推介，形成联动刷屏、特色鲜明、高潮迭起的宣传态势，全面打响五原黄柿子品牌。新华网首页开设“天赋河套 柿柿如意”专题，新华社客户端、人民日报客户端、人民网、央广网、央视等相继报道，50余位“网红”和14位农推官变身文旅推介官现场推介五原黄柿子，各级媒体累计刊发相关稿件950余篇（条）、发布相关短视频280余条，点击量接近1亿次。二是紧盯文化旅游“留量”。策划推出“渡·阴山”自驾游、露营游、乡村旅游、美食游等13条旅游线路，开发“‘柿’时候出发”旅游专线，引进专业机构常态化开展五原黄柿子研学旅游，“五一”假期梨园露营地每天接待7000多人，带动五原农耕文化博览园研学旅游近1万人次，“五一”假期“渡·阴山”自驾游接待车辆1万多辆、人数2万多人次。三是紧盯产业发展“销量”。五原黄柿子文化旅游季活动带动了产业发展，也促进了招商引资。引进大丰公司建设黄柿子产业园区，同步建设向日葵产业园，民隆公司与重庆市商会、火锅协会、火锅头部企业以及北京相关企业建立了合作关系。五原街上经营黄柿子的商家变多了，黄柿子火锅店需提前预约、一座难求，黄柿子系列产品供不应求，销量翻倍，五原黄柿子在五原电商产业平台占据C位，五原黄柿子产业已成为助力乡村振兴、推进农文旅深度融合发展、促进群众增收致富的重要产业。                 （巴彦淖尔市文体旅游广电局）                                   　

【工作简讯】

★6月7日至15日，自治区图书馆开展了“龙之韵--赵望进龙年书龙展”展览了74幅以龙为主题的书画作品，让读者领略中华书画的艺术魅力。      (自治区图书馆 王一凡)　

★6月9日至12日，自治区文物考古研究院在准格尔旗配合基建考古发掘二长渠墓群出土宋瓷茶具一套。 

                    （自治区文物考古研究院 曹鹏）

★6月10日，“福暖四季”黑龙江省端午诗会暨东北京津地区“文采会”活动，在哈尔滨中华巴洛克风情街隆重举行。内蒙古蒙镶工艺、六合枕两家非遗文创企业参加了活动。

                            （自治区文化馆 石慧）

★6月11日，自治区党委宣传部副部长符雷等自治区党委宣传部理论学习中心组成员来到内蒙古博物院开展2024年第5次集体学习的调研学习，博物院圆满完成讲解接待工作。 

                          （内蒙古博物院 徐晓旭）

★6月12日，内蒙古艺术剧院话剧团在中国人寿养老保险股份有限公司开展以2024年“学习贯彻党的二十大精神”为主题的交响诗画《我愿以身许国》惠民演出。

                          （内蒙古艺术剧院 唐璎） 

★6月12日，自治区直属乌兰牧骑助力自治区档案局“开展“筑梦现代化奋斗兰台人”第十七个国际档案日档案宣传进基层活动。              （自治区直属乌兰牧骑 师园彬）

★6月12日至13日，自治区文化和旅游厅党组成员、文物局局长曹建恩一行，在赤峰市对敖汉旗下洼遗址进行文物保护工作调研。            （自治区文物局综合处 张瑞锋）

★6月12日至13日，自治区艺术研究院（非物质文化遗产保护中心）联合内蒙古艺术学院非物质文化遗产学院、内蒙古商贸职业学院餐饮食品系、呼和浩特市文化艺术研究院（呼和浩特市非物质文化遗产中心）共同举办“非遗筑梦 青春传承”2024年“文化和自然遗产日”非遗进校园宣传展示活动。                        （自治区艺术研究院 申飞） 

★6月13日，自治区文物局联合自治区教育厅召开2024年度以革命文物为主题的“大思政课”优质资源项目专家论证会。                  （自治区文物局博物馆处 谢司宇）                         
★6月13日，自治区文化和旅游厅党组成员、副厅长张文俊在自治区展览馆督导检查全面从严治党和党风廉政建设“一岗双责”工作，巡听旁听理论学习中心组集体学习研讨，与联系点党支部座谈交流，并进行现场指导点评。自治区文化和旅游厅综合保障中心副主任王佐政同志、馆班子成员、各部室负责人、党支部书记参加会议。

                          （自治区展览馆 刘雪凌）                                    　　　
★6月13日，内蒙古艺术剧院离退休人员工作处带领阳光舞蹈团参加全国U21足球赛开幕演出。

                          （内蒙古艺术剧院 李嘉）

★6月13日，内蒙古博物院团委、志愿者团队与内蒙古自治区高级人民法院联合开展“守文脉·话传承·共发展”青年理论学习暨志愿服务交流会，集体参观了高院立案大厅和院史馆，文物保护部青年代表分享文物保护修复知识，志愿者进行了文物讲解示范，双方就志愿讲解工作进行了深入交流。                          （内蒙古博物院 徐晓旭）

★6月14日，自治区文化和旅游厅组织召开全区旅游旺季安全生产工作视频会议，就切实做好暑期、汛期、旅游高峰期安全生产工作进行再安排再部署。

　　　　             （自治区文化和旅游厅 办公室）                              
★6月14日至16日，内蒙古艺术剧院民族曲艺团联合二人台艺术团在乌力格尔艺术宫开展《非遗曲艺书场》演出3场。                            （内蒙古艺术剧院 陶理）

★6月15日，内蒙古艺术剧院在宝鼎广场设立“人民剧场”暨惠民演出剧场，以“炫丽北疆”为主题开启本年度的惠民演出。该剧场于6月15日正式演出，该惠民演出项目将一直持续至2024年10月7日，期间每周五六日晚8点开演，演出内容包含剧院各演出团经典演出剧节目。

                          （内蒙古艺术剧院 高静）　　                           
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