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【高层声音】

贯彻落实《若干措施》繁荣文化和旅游消费
培育文旅消费场景 促进产业提质升级

近日，国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》（以下简称《若干措施》）提出，盘活提升存量空间，打造新型消费场景，发展夜间文旅经济。业界人士纷纷表示，《若干措施》的具体举措，为文化和旅游产业高质量发展注入了强大动力，将积极落实有关要求，推动“文旅+”业态发展，培育更多消费场景，打造更多品牌活动，释放文化和旅游消费新动能。
一、盘活提升存量空间
旅游+展览”“旅游+婚庆”……《若干措施》明确，支持商业综合体、商圈、景区、街区、文化产业园区等打造创意市集，嵌入文创、剧场、展览、特色书店、运动健身、文化主题餐饮等业态。相关措施传递了强信心的鲜明信号，将为繁荣文化和旅游消费创造更多可能，期待更多“文旅+”业态的创新发展，盘活文化和旅游消费空间。
2024年，“故宫以东 ‘艺’种生活”文旅促消费活动持续开展。北京市东城区文化和旅游局联动90余家市场主体，推出“艺”起看看（展览/书店）、“艺”起live（戏剧演出）、“艺”起逛逛（文化创意）等七大主题产品攻略，丰富区域文化和旅游消费市场供给。“文化和旅游产业要真正实现互动，商业消费转化是关键。”东城区文化和旅游局有关负责人表示，近年来，东城区创新实施“故宫以东”共创计划，明确戏剧演艺、文博艺术、艺术品交易、数字文娱四大核心业态，链接文化元素，打造品牌活动，逐步形成“线上有声量、线下有感知”的区域品牌效应，不断释放消费活力。
二、打造新型消费场景
《若干措施》提出，推动文学、动漫、游戏、演艺、影视等知识产权（IP）相互转化，建设空间型虚拟现实体验项目。支持各地打造超高清、沉浸式、互动式演艺新空间和数字展览新空间。对此，业界人士表示，要结合技术动态和游客需求打造更多新型消费场景。
目前，宇宙猜想（北京）科技有限公司已推出《宇宙猜想·启程》——大型宇宙探索VR沉浸体验展以及VR电影《熊猫的世界》等。“文件的发布令我深感振奋与鼓舞。这为行业发展指明了方向、提供了强有力的政策支撑。我们将紧跟政策导向，加大在空间型虚拟现实体验项目上的投入和研发力度，打造更多具有创新性和吸引力的文旅产品。”宇宙猜想（北京）科技有限公司有关负责人表示，接下来，将加强与文博场馆、景区等的合作，定制更具针对性和吸引力的虚拟现实体验项目；加强与知名IP的合作，打造更多具有创新性和独特性的文旅产品；加强技术研发和创新，不断提升虚拟现实体验项目的画质、交互性和沉浸感。
近年来，浙江温州以实施文旅深度融合工程为主抓手，积极探索独具瓯越烟火气息的文化和旅游消费新路径。“塑造文化和旅游消费的张力，既承载深厚的文脉底蕴，也得益于现代的价值表达。”温州市文化广电旅游局有关负责人表示，近年来，温州抢抓低空经济、大视听产业、电竞游戏等赛道，推动旅游与音乐、影视、动漫、演艺等九大业态融合发展，发布“跟着微短剧去旅行”创作计划，首批推出100个影视打卡点。下一步，温州将锚定“国内一流、国际知名”休闲度假旅游城市战略目标再出发，以国际国内双轮驱动，推动文旅消费提质升级。
三、发展夜间文旅经济
《若干措施》明确，支持夜间文化和旅游消费集聚区丰富文旅业态，举办民俗演艺、灯会庙会、光影秀等活动，因地制宜发展“水上夜游”文旅产品。业界人士表示，要打造集夜游、夜娱、夜食、夜购、夜赏于一体的多元化旅游“夜经济”发展新图景，积极创新夜间文化和旅游消费场景。
夜幕降临，国家级夜间文化和旅游消费集聚区河北省保定市西大街常常人头攒动，热闹非凡。今年春节假期，西大街接待游客43.8万人次。中建文旅保定西大街运营负责人符思琪说，《若干措施》为西大街的发展指明了方向，为西大街进一步挖掘文化底蕴、提升品牌知名度创造了更多机会。此前，西大街结合戏曲、秧歌、杂技等民俗活动，让游客沉浸式感受传统文化。接下来，将结合非遗开发更多文旅产品，结合研学项目、VR技术等为游客拓展多元化消费场景，更好满足不同游客群体的需求。
近年来，围绕“水上夜游”文旅产品，天津旅游集团持续推进“游船+”产业升级，打造码头微景区，开设音乐清吧、婚礼航班等特色主题船，举办了“摇滚一夏”乐队专场演出。“《若干措施》彰显了党和国家对文化和旅游的高度重视。”天津旅游集团党委副书记、总经理马超骏表示，集团聚焦主责主业，加快建设“大运河、海河线”“海洋线”“都市乡村文旅线”，创新推出“酒店+沉浸式演艺”新模式，焕新升级津湾广场6号楼，入驻特色沉浸式XR互动体验项目，打造都市型、体验式、年轻态、人文韵的文旅消费新场景。
“《若干措施》的发布，有助于平台联合各地政府、商家、用户、达人等，共同助力‘政策驱动+科技加持+流量放大+全民参与+特色鲜明’的文化和旅游发展模式。”抖音集团有关负责人介绍，近年来，抖音生活服务平台发起“点亮·夜京城”“夜上海”等活动，带动文化和旅游消费。接下来，抖音平台将结合各类活动和节假日，联动各地政府、达人、用户和商家，助力更多城市出圈，推动文化和旅游消费提质升级。                        （中国旅游新闻网）






【区内动态】

“你好！中国”亮丽内蒙古文旅推介会
在韩国首尔举办

2月17日，由文化和旅游部中外文化交流中心、内蒙古自治区文化和旅游厅、韩国首尔中国文化中心共同主办的“你好！中国”亮丽内蒙古文旅推介会在韩国首尔隆重举办。
驻韩国中国大使馆公使衔参赞兼首尔中国文化中心主任沈晓刚参加推介会，首尔市观光协会、首尔观光产业论坛、中国南方航空韩国分公司、韩中文旅协会等40余家企业代表及6家韩国媒体和记者参加推介会。
中韩两国隔海相望、一衣带水，一直以来两国人民共同书写着文化交流和民间往来合作佳话。近年来，全球范围内“可持续旅游”成为一大热潮，人与自然和谐共生的旅行方式越来越受到关注。内蒙古辽阔的草原和纯净的自然环境正契合这一趋势，相信未来会吸引更多韩国游客的目光。
推介会上，自治区文化和旅游厅、包头市文化旅游广电局、鄂尔多斯市文化和旅游局、响沙湾旅游景区和内蒙古中世国旅等7家单位重点围绕内蒙古旅游产品、旅游线路、旅游包机、特色玩法体验等做了沉浸式旅游产品推介。内蒙古艺术剧院演员表演了精湛的民族歌舞，让在座嘉宾感受到草原的辽阔与豪迈，领略了内蒙古的独特魅力。
通过此次推介会，韩方参会企业对内蒙古有了更深刻的认识。下一步，内蒙古自治区文化和旅游厅将在丰富旅游产品线路、提升旅游服务质量上下功夫，积极推动双方旅游企业互为旅游目的地和客源地，在促进文化和旅游深度融合方面共享资源、共赢合作、共同发展，努力将内蒙古打造成为国际知名的旅游目的地。
   （自治区文化和旅游厅 对外交流合作处）

【经验交流】

阿尔山：冰雪游成就“反向游”热门地
文化味足、烟火气浓、体验感好

阿尔山的冬季漫长，雪期从每年10月持续至次年5月，雪质优良，积雪厚度可达1米以上。这个冬季，阿尔山凭借得天独厚的冰雪资源和不断创新的旅游发展模式，成功吸引大量“反向游”游客，成为冬季旅游的新宠。2025年春节期间，阿尔山游客8.48万人次，旅游收入0.99亿元。2024—2025冰雪季，阿尔山游客量突破70万人次，旅游收入达8亿元。
一是打造“冰雪”招牌，开启“反向游”热门。2024冬季，阿尔山开启了“花式”宠客模式。2024年11月，发布涵盖冰雪、温泉在内的10款核心旅游产品和4条精品冬季旅游线路，正式向各地游客发出冬天的邀约。“歌游内蒙古 梦幻阿尔山”冬日主题列车从乌兰浩特市始发，列车内部暖意融融，“最炫民族风”“东北年味儿”“冰雪奇缘”等主题装饰与东北年俗风情元素相互交织，满载游客沉浸式感受北疆风情。2024年12月，“五畜祈福”“歌舞表演”“节日烟火”，一场特色跨年活动让阿尔山成为游客心中不可错过的宝藏打卡地。2025年1月，“天天过大年”系列活动盛大开启。与此同时，阿尔山迎新年冰雪那达慕在鹿角湾森林牧场激情开幕，雪地拔河、冰雪摔跤、雪原射箭、雪地赛马等传统赛事活动燃爆现场。
二是捧出“家底”招待游客，树立“好口碑”。整个冬季，阿尔山旅游、公安、交通、市场监管等部门密切配合，形成合力，共同为游客提供便捷、高效的服务保障。引进太空舱休息室，进行河道疏浚，增设停车场地，搭建供暖移动卫生间。除此之外，阿尔山旅游度假区小程序还推出“一键服务”功能，游客动动手指就能将旅游攻略全部收入囊中；在阿尔山旅游度假区游客服务中心、海神圣泉旅游度假区等地，免费为游客提供打卡明信片、打卡印章以及热水服务；在阿尔山五里泉，免费提供纸杯让游客放心喝上泉水；为了让南方游客在零下三四十度玩得尽兴，在多个景点提供棉大衣、保暖手套、帽子、暖宝宝、足贴等，帮助游客抵御严寒。阿尔山交通运输局还特别开通了冬季旅游景区直通车，方便游客往返不同景区；阿尔山文旅公司精心准备了热腾腾的奶茶、饺子、汤圆，让游客免费品尝，等等。
三是从“假日红”走向“久久红”，阿尔山铆足劲握指成拳。要想实现旅游业的可持续发展，必须注重长期规划和战略部署。因此，阿尔山铆足了劲，握指成拳，合力致远，准备激起“大浪花”。聚焦“歌游内蒙古 欢乐冰雪季”主题，阿尔山打造天天那达慕、天天乌兰牧骑、天天戏冰雪、天天泡温泉、天天过大年五个“天天”系列主题旅游产品和邂逅文化疗愈之旅、畅享运动疗愈之旅、沉浸温泉疗愈之旅、探秘森林疗愈之旅、体验蒙医疗愈之旅五个疗愈系列；围绕发展“冰雪+”，推出雪地足球超级联赛、研学旅行等4个爆款产品和150余项配套文旅体活动，让游客每一天都能感受到不一样的冰雪魅力。        （兴安盟文化旅游体育局）
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【工作简讯】
★2月15日，自治区图书馆举办“启迪智慧 走进科学”天文科普活动。本次活动主题是制作八大行星模型，通过科普讲座和动手制作带领读者领略宇宙的无穷魅力。
（自治区图书馆 王一凡）
★2月19日，由自治区党委网信办主办的“这里是北疆•活力内蒙古”视觉影像创意传播大赛结果公布，内蒙古博物院策划的“北疆寻宝记•红色篇”系列纪录片第一期《毡画绘就草原情》荣获一等奖。          （内蒙古博物院 张欣）      
★2月20日，自治区展览馆党总支书记、馆长夏雪峰以《深度学习党的二十届三中全会决定，落实展览馆发展举措》为题，为全馆干部职工讲授专题党课。  
（自治区展览馆 张凯）
★2月20日，自治区直属乌兰牧骑和自治区文化馆举办了2025年度第一期安全消防培训，全员参加。
（自治区直属乌兰牧骑 朱洪坤 自治区文化馆 孟凡星） 
★2月21日，自治区文化和旅游发展研究院召开第二次全国非遗资源普查工作专题会议。
           （自治区文化和旅游发展研究院 乌兰）
★2月22日，内蒙古艺术剧院民族乐团在乌力格尔艺术宫举办《弦韵蒙古马》马头琴专场音乐会。
（内蒙古艺术剧院 塔林托娅）                        
★近日，自治区文物考古研究院微信公众号发布的“考古人眼中的铸牢”系列文稿之《集宁路古城》被内蒙古自治区人大常委会机关刊物《内蒙古人大》（2025年1期）转载并出版发行。           （自治区文物考古研究院 包桂红）
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