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★精选13则            

【高层声音】

《中国魅力小城旅游研究报告》：
越来越多旅行者将目光锁定小城

近日，中国旅游研究院（文化和旅游部数据中心）与马蜂窝联合发布《中国魅力小城旅游研究报告》。报告显示，小城旅游热度持续增长，越来越多旅行者将目光锁定小城，人均消费2000元以下的人群占比超过68%，“性价比”让人们对小城旅行着迷。“90后”是小城旅游的先行者，63.7%的游客选择“一日游”宝藏小城，小城是周末放松身心的理想之地。年轻人为何选择小城旅游？报告认为，年轻人选择小城旅游的原因之一是逃离内卷，寻找“小而确切”的幸福。小城旅游可以给游客带来独特的情绪价值，比如松弛感、在地性、文化共鸣等。
当前，大众旅游发展呈现从“打卡”“沉浸”的趋势，小城旅游新时代来临。在高线城市保有热度与吸引力的同时，下沉市场潜力逐步显现。马蜂窝站内小城内容量近两年大幅增长，区县旅游出行人数飙升，“90后”为小城旅行先锋军。报告还对宝藏小城特色亮点进行了归类。中国旅游研究院负责人在发布活动上介绍，进入新时代以来，市场开始下沉，消费趋于多样化和个性化，出现了一批小而精、小而美、小而暖的旅游项目。下沉市场高性价比的旅游产品吸引了大批游客到访，旅游消费趋于理性，游客更加追求反内卷的生活松弛感。从“悦人”到“悦己”，旅游呈现出更多的“情绪消费”特征，小众旅游目的地兴起，游客更加偏好小众的、个性化的消费方式。大众旅游全面发展时代，要大力发展普惠旅游，培育和发展旅游业新质生产力，结合新发展阶段旅游产业特点，构建现代旅游业体系。
（中国旅游新闻网）

【区内动态】

第四批自治区级文化生态保护实验区公布

3月6日，自治区文化和旅游厅公布第四批7个自治区级文化生态保护实验区。
经各盟市推荐、评审答辩及考察评估等程序，决定将杭盖草原牧业文化生态（科右前旗）保护实验区、农牧文化生态（通辽市）保护实验区、游牧文化生态（阿鲁科尔沁旗）保护实验区、察干伊德文化生态（正蓝旗）保护实验区、黄河文化生态（托克托县）保护实验区、河套文化生态（巴彦淖尔市）保护实验区、骆驼文化生态（阿拉善盟）保护实验区列为第四批自治区级文化生态保护区。
下一步，自治区文化和旅游厅将按照非遗“一法一条例”及《内蒙古自治区级文化生态保护区管理办法》相关规定，在开展文化生态整体性保护的同时，推动盟市出台文化生态保护区建设管理办法，建立健全自治区级文化生态保护区建设管理机构，落实各项保护措施。          
（自治区文化和旅游厅 非遗处）


旅游驻场演出《草原恋》：
推进北疆文化建设和文旅融合发展见实效

为深入打造北疆文化品牌和呼和浩特市旅游打卡地，内蒙古自治区文化和旅游厅推出曲艺·民俗婚礼《草原恋》，在乌力格尔艺术宫常态化开展旅游驻场演出。场场座无虚席，多次出现一票难求的火爆场面，有的观众甚至“三刷”乃至“五刷”。2024年7月至今，曲艺·民俗婚礼《草原恋》在乌力格尔艺术宫常态化开展旅游驻场演出42场，吸引国内外观众1万余人，票房收入逾5万元，创乌力格尔艺术宫演出剧目票房历史新高，组织百万级以上网红“探店”直播，短视频宣传和各类媒体相关报道观看量累计超过100万次，形成了“《草原恋》话题热”。
一、聚焦特色文化符号，曲艺与非遗深度融合。亮丽北疆内蒙古，广袤无垠的土地上孕育了多姿多彩的曲艺形式。曲艺·民俗婚礼《草原恋》把辽阔草原上一对年轻人的婚礼搬上了舞台，以乌力格尔、马克塔勒、好来宝、岱日查、祝颂等蒙古族传统曲艺为主要艺术表现手段，融入北疆文化艺术特色长调、呼麦、马头琴、民族舞蹈等非物质文化遗产，生动展示了“佩弓娶亲”“闭门迎婿”“掰羊脖”“分发出嫁”“婆媳传勺”等民俗婚俗文化，如同璀璨星辰般交相辉映，构建了一个多维度、多层次的艺术空间，使观众在一场节目中集中性全覆盖式感受北疆独具地域特色的民俗文化和非物质文化遗产艺术项目的魅力。
二、创新艺术表现方式，激发古老艺术活力。蒙古族曲艺的传统表现方式一般是“胡儿齐”以四胡为乐器自拉自唱。曲艺·民俗婚礼《草原恋》打破了传统曲艺的单一呈现方式，将曲艺与舞台剧、曲艺与民俗婚礼、曲艺与非遗相结合，创造出一种全新的艺术形态——曲艺·民俗婚礼情景剧，使观众在剧情引导中快速融入艺术体验。这种创新不仅让传统曲艺焕发出新的活力，也使其更加贴近现代观众的审美需求。  
三、挖掘演员艺术潜力，展示“一专多能”。曲艺·民俗婚礼《草原恋》大胆的舞台融合尝试，让多种曲艺形式有了展示机会，更是充分挖掘发挥了曲艺演员“一专多能”的优势。全剧22名演员集说、唱、演、舞、奏于一身，他们迎亲、送亲分饰两角，演绎了嫁娶双方近40人的角色，展现了宏大的婚礼场面，不但体现了曲艺演员的深厚功底和无限潜力，更加凸显了曲艺艺术的综合魅力。
四、内容承载丰富，体现各民族交往交流交融。蒙古族传统婚礼承载着对草原文化的尊重和传承，每一个环节都蕴含着深厚的文化内涵和民族交往交流交融的集体记忆。曲艺·民俗婚礼《草原恋》中男女双方互赠礼品，既有羊肉（红色）、奶食（白色），也有砖茶（青色）和绸缎（彩色）。这些礼物，南北交融，色彩缤纷，反映了漫漫历史长河中各民族在商旅、文化、风俗习惯、礼仪中的交流融通。曲艺·民俗婚礼《草原恋》成为了一座桥梁，连接着不同地域、不同文化的人们，共同体验那份超越地域的情感共鸣。各机关企事业单位“走进蒙古包，感受草原情”，开展“铸牢中华民族共同体意识”主题活动，现场体验“中华优秀传统文化和草原文化的独特魅力”。
五、深化文旅融合，拓宽市场新路径。曲艺·民俗婚礼《草原恋》面向旅游市场，结合乌力格尔艺术宫紧邻内蒙古将军衙署博物院地缘优势，打造文旅游融合驻场演出旅游打卡地，用传统曲艺的独特方式，现场说唱，真唱真演，为体验北疆文化、北疆曲艺类非物质文化遗产和蒙古族婚礼等草原民风民俗的外地游客群体提供近距离沉浸式直观体验，丰富旅游产品的文化内涵，拓展了文旅融合助推内蒙古曲艺走出去的新路径。
六、推动“双创”实践，持续传统文化热度。内蒙古艺术剧院民族曲艺团积极寻找优秀传统曲艺在新时代背景下和现代生活的连接点，深入挖掘曲艺艺术新的表达方式和呈现形式。曲艺·民俗婚礼《草原恋》开拓了乌力格尔艺术宫作为小剧场面向市场的常态化演出试点，是内蒙古优秀曲艺文化创造性转化和创新性发展的一个具体而生动的实践。
七、聚焦文化惠民，丰富群众文化生活。曲艺·民俗婚礼《草原恋》，在保留传统曲艺和婚俗文化精髓的基础上，巧妙地融入了现代社会的价值观念和生活元素，使传统与现代在舞台上和谐共生，不仅增强了作品的感染力和共鸣度，也使其更具现实意义和时代价值，常态化驻场演出和公益惠民低票价成功吸引了来自国内外众多热情观众，为本地观众和外来游客提供了一个全新的“曲艺+非遗+民俗+婚礼+文化”的新体验，充实丰富了群众精神文化生活，为有形有感有效铸牢中华民族共同体意识编织出一幅绚丽多彩的北疆画卷。                              （内蒙古艺术剧院）


【经验交流】

赤峰市文化和旅游局抢先抓早开新局
奋力打造高品质文旅体
农商融合发展示范地
2025年，赤峰市文化和旅游局以“歌游内蒙古”旅游品牌建设为统领，以“文旅体农商融合发展行动”为牵引，以建设旅游大环线、旅游大市场、旅游大环境为抓手，以“周末上哪疯 一站到赤峰”为主题，进一步强化文旅体农商资源共享，发挥产业融合乘数效应，将全市特色文旅核心景区、体育赛事基地、农牧产业基地园区、商贸物流枢纽串珠成链，着力解决文旅体农商相关产业单打独斗、业态零散、链条不长等问题，推动文旅体农商领域实现更广范围、更深层次、更高水平融合，着力将赤峰市打造成全区高品质文旅体农商融合发展示范地，让赤峰提升名气、打造人气，将文旅流量转化为消费增量，推动赤峰全域旅游火起来、热起来。
一是实施商圈“焕新”工程，做热中心城区活力中枢。聚焦周末经济、夜间经济、水岸经济、演唱会经济，激活中心城区商圈流量磁场，打造“日夜不打烊”的消费新地标。整合新华步行街—花园胡同、摩尔城—众联时代城、帝豪美食街—上海城、松山万达，全年不间断举办农文旅产品市集、潮流活动、烧烤美食、惠民夜市、灯展灯光秀、演唱会等活动，集聚城市人气，以“四圈联动”重塑城市会客厅，打造游购、演艺、美食、特色餐饮等一体的游客集散地，让中心城区成为“本地人常来、外地人打卡”的活力中枢。
二是实施示范培育工程，做美文旅山水田园示范带。借鉴“千村示范、万村整治”工程经验，以道须沟、紫蒙湖、锡伯河流域、大兴隆田园综合体、公主岭现代农业产业园、野驰溪悦河谷和元宝山和润农业为依托，重点培育打造燕山北麓、赤茅百公里、达达线、乌白线等集乡村风貌、自然风光、现代农业、运动健康、休闲娱乐、科普教育于一体的文旅体农商融合发展示范带，推动形成完善的融合发展体系，实现产业间的深度融合和协同发展，绘就乡村振兴新图景。
三是实施项目落地工程，做精一批标杆点位。先行先试，全年计划实施福山生态旅游区、西拉沐沦大峡谷生态旅游区等文旅项目30个，在喀喇沁旗、元宝山区、松山区、宁城县、克什克腾旗等区域打造文旅体农商融合综合体。重点实施马鞍山文旅体农商融合示范项目，依托红酒产业园，整合马鞍山文化旅游资源，推出“春来踏青 夏游园林 秋览山色 冬享滑雪”四季活动，打造文旅体农商融合马鞍山样板。实施“遇见红山 水岸国风步行街”项目，融合国风特色与现代商业、农业、红山文化，构建“文化为魂、农业为基、商业为体、旅游为媒”的综合发展模式。实施元宝山文旅体农商融合示范项目，以建昌营及其周边区域为核心，以“民BA”赛事为爆点，打造集文化体验、旅游休闲、体育赛事、农业观光、商业展销于一体的综合性示范区。实施大兴隆田园时光综合体项目，聚焦“吃、住、行、游、购、娱”旅游全要素，以乡村旅游为主线，结合新井民俗村资源，打造大兴隆田园时光文旅体农商综合体。同时，还将着力推进克什克腾旗热水小镇、宁城道须沟-紫蒙湖、敖汉体育基地等项目群，确保将文旅体农商融合行动落实到每一个具体项目。
四是实施业态创新工程，做活“文旅+百业”“百业+文旅”。充分发挥文化赋能、旅游带动作用，深化“文旅+百业”“百业+文旅”，丰富消费业态和场景。优化亲子游、研学游、银发游等服务，满足不同年龄群体消费需求。丰富冰雪+、演艺+、赛事+、数字+、夜经济+等融合性特色旅游产品，推出文化体验、市井漫游、温泉康养、亲子研学、寻味美食等各类特色精品线路50条，打造一批具有辨识度的卖点和场景。持续赋能“天天那达慕”“五大特色IP”等文旅品牌，推动红山音乐节、乌兰布统音乐节、红山文化旅游节等品牌越做越响亮。打造多样化、差异化低空飞行旅游产品，推出低空旅游体验项目，将赤峰市打造成为全区低空经济发展核心。推动“跟着演出去旅行”“跟着赛事去旅行”“跟着影视去旅行”“跟着美食去旅行”“音乐公路”等融合发展业态成为新时尚，积极培育新型文旅消费增长点。
五是实施品牌引流工程，做响“周末上那疯 一站到赤峰”名片。聚焦打造赤峰名气、提升赤峰人气，以“周末上哪疯 一站到赤峰”为主题，全年不间断举办文旅体融合节事活动。突出赤峰本土文化特色，把龙文化系列活动贯穿全年，将“赤峰”二字融入各项宣传，擦亮赤峰“玉龙故里”城市标签。打响1个超级IP，即越野去赤峰 愉快又轻松—赤峰市“天下越野人”城市品牌，连续三年、每年举办4场大型越野主题赛事活动，培塑全域全季赛事旅游品牌。创办四季全域文旅体农商融合事件，春穿沙、夏涉水、秋越山、冬踏雪，持续推出新颖、时尚、现代、舒适、好玩的文旅体新活动425项，推动赤峰全域旅游火起来、热起来，力争全年接待游客突破3000万人次，游客总花费达到350亿元。
                （赤峰市文化和旅游局）
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【工作简讯】
★3月3日，内蒙古出版集团一行四人到自治区图书馆参观座谈，图书馆党总支书记、馆长何亚睿主持召开座谈会，双方围绕北疆文库的建设工作与古籍文献普查工作展开了讨论。                         （自治区图书馆 王一凡） 
★3月3日至4日，由自治区文化和旅游厅主办、自治区文化馆承办的2025年全区文化馆群众文艺创作骨干培训班在赤峰市成功举办。        （自治区文化馆 陈凯 布和）
★3月3日至5日，自治区文物考古研究院配合第四次全国文物普查领导小组办公室在呼和浩特市开展第四次全国文物普查2025年度调训。
（自治区文物考古研究院 马晓丽）
★3月3日至8日，自治区文物考古研究院与盟市、旗县开展涉及六个盟市的三级联合调查，共派出6个工作队调查了涉及电网、矿冶、园区等23个配合基本建设的考古调查工作。               （自治区文物考古研究院 任晓洋）
★3月3日至9日，自治区文化和旅游厅、文物局督查组分别在巴彦淖尔市、锡林郭勒盟、乌海市开展文化遗产保护督查工作。                  （自治区文物局 综合处）
★3月4日，自治区直属乌兰牧骑参加了“青春建功内蒙古 志愿服务耀北疆”暨全区第三届学雷锋社区邻里节主题惠民演出。         （自治区直属乌兰牧骑 孙恺、陶理） 
★3月5日，自治区文化和旅游厅组织志愿者参加自治区体育局和自治区体育总会在大青山国家登山步道举办的“‘益’起学雷锋”拾荒慢跑志愿服务活动。
（自治区文化和旅游厅 机关党委）
★3月5日，内蒙古艺术剧院京剧团联合自治区展览馆走进内蒙古森林消防总队特勤大队，以志愿服务的实际行动传承中华优秀传统文化，将演出带到消防队员身边，在弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神同时，将文化志愿服务下基层活动走深走实。
（内蒙古艺术剧院 陈小雪 自治区展览馆 刘晓静）    
★3月5日，自治区图书馆持续整个寒假的“《典籍里的中国》——观影集章打卡活动”圆满结束。参与的读者累计超 500 人，其中超过八成的读者完成了 3次及以上打卡。     （自治区图书馆 王一凡）  
★3月6日，内蒙古博物院团委与内蒙古医科大学附属医院团委联合开展“筑梦新时代 我辈正青春——博采众医”主题团日活动。                 （内蒙古博物院 徐晓旭）          
★3月6日，自治区文物考古研究院院长孙金松在内蒙古自治区党校授课《考古新视野：内蒙古在中华文明探源中的角色》，来自内蒙古地区旗县至厅局级的200余人参加授课，现场反响热烈。       （自治区文物考古研究院 腾和）
★3月7日，自治区文化和旅游厅机关党委在五楼剧场组织开展“闪耀她力量 巾帼心向党”“三八”国际劳动妇女节主题党日活动。
（自治区文化和旅游厅 机关党委）
★3月8日，内蒙古博物院推出“‘钿’记芳华·致万千经纬中的妳”妇女节主题活动，以非遗螺钿技艺为纽带，串联文物专线导赏、创意手作、拍照打卡三大体验，各行各业女性在博物院共同庆祝国际劳动妇女节。
（内蒙古博物院 徐晓旭） 
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