附件1

职称申报评审一次性告知书

一、专业技术职称评审表

使用A4纸打印，一式2份，每份左侧竖线装订（为方便后续扫描，请用订书钉装订），独立成册。评审表内需有申报人签字、单位负责人签字、加盖单位公章，主管部门负责人签字、加盖主管部门公章。（公章不可为复印件）

二、专业技术职称送审表

使用A3纸正反面打印，一式15份，无需装订。送审表内需有单位审核人和负责人签字、加盖单位公章，主管部门负责人签字、加盖主管部门公章。

评审表和送审表二维码一人一码，不能多人共用一份文件。

三、继续教育审验卡

申报职称需提供继续教育审验卡。符合继续教育学时减免年龄条件的人员需提供身份证复印件，复印件需所在单位审核人签字，加盖单位公章。

四、现专业技术资格证书、聘书

需提供现有专业技术资格证书复印件、证明符合岗位聘用相关要求的聘书或岗位聘用证明性材料复印件。文旅厅直属事业单位申报时，需同时提供单位聘岗设置与聘用情况表复印件。所有复印件需有所在单位审核人签字，加盖单位公章。

五、近三年的年度考核表

提供近三年的年度考核登记表或考核结果审核备案表复印件，复印件需由所在单位审核人签字，加盖单位公章。

六、公示书面报告

公示书面报告由申报人员所在单位出具，需包括公示内容、公示范围、公示地点、公示起止时间、公示结果等内容，加盖单位公章。

七、任现职以来的具有代表性的本专业(学科）论文、论著译著、学术研究报告等理论研究成果复印件
使用A4纸打印或复印，左侧竖线装订，由所在单位审核人签字，加盖单位公章。

八、任现职以来的专业技术成果及其获奖情况、专业技术项目完成情况、高新技术成果转化情况以及新产品开发、推广等方面的资料复印件

使用A4纸打印或复印，左侧竖线装订，需由所在单位审核人签字，加盖单位公章。

九、任现职以来的专业技术工作业绩总结报告

使用A4纸打印或复印，左侧竖线装订，申报人签字。

十、有关职业资格证书(教师资格证、执业医师证等)

不涉及职业资格与职称对应认定的可不提供，提供的复印件需所在单位审核人签字，加盖单位公章。

十一、申报人员花名册

申报人员花名册由申报人员单位提供，内容需包括申报人员单位、姓名、性别、民族、出生年月、参加工作时间、政治面貌、最高学历、最高学位、毕业院校、所学专业及毕业时间、现从事专业工作、现有专业技术资格系列名称及等级、现有专业技术资格获得时间、聘用岗位等级、申报专业技术资格系列名称及等级、身份证号、联系方式等，需加盖单位公章，并附Excel格式电子版。

十二、委托评审函

非文化和旅游系统人员申报职称的，需由主管部门向对应高级职称评审委员会出具委托评审函，加盖单位公章。

十三、非公有制领域专业技术人员工作经历证明

非公有制领域专业技术人员需另行提供能证明从事相关专业工作年限的聘用合同或劳动合同等材料复印件，复印件需所在单位审核人签字，加盖单位公章。

其他需说明问题

申报人员无需提交学历认证、期刊查询和论文检索，无需提交学历（学位）证书原件和复印件。

十五、装订要求

个人职称送审材料中送审表、评审表单独装订，其他材料统一A4纸打印或复印，左侧竖线装订为一本。所有材料均装入专用牛皮档案袋里，档案袋外要标清申报人员姓名、所在单位、申报职称系列名称及等级、档案袋内材料目录等信息。

十六、收费标准

根据《内蒙古自治区发展计划委员会、财政厅对自治区人事厅关于调整专业技术资格评审费与证书工本费标准的批复》（内计费字〔2001〕1202号）和《关于调整专业技术资格评审与证书收费及支出的通知》（内人发〔2001〕124号）规定，正高级专业技术职称申报收费标准320元、副高级专业技术职称申报收费标准280元、中级专业技术职称申报收费标准150元、初级专业技术职称申报收费标准100元。

